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Aufgabe 1: 4 Punkte

(i) Essei f:R® = R, f(x,y,2) = sin(zze¥?). Bestimmen Sie das Taylorpolynom zweiten
Grades um den Punkt (xg,yo, 20) = (1, 1,0).

(i) Es sei f : R? — R, g(x,y) = cos(x) cos(y). Bestimmen Sie das Taylorpolynom ersten
Grades um den Punkt (xq,y0) = (7/4,7/4) und geben Sie das Restglied an.

Aufgabe 2: 4 Punkte
Gegeben seien Datenpunkte (z;,y;) € R? fiir 1 < j < n. Die Regressionsgerade fiir diese
Daten ist diejenige Gerade y = Az + ¢ im R?, welche die Summe der Quadrate der vertikalen
Abstéande zwischen der Gerade und den gegebenen Datenpunkten minimiert. Es soll also
(A, ¢) so gewiithlt werden, daf3 Z?zl(/\mj +c—y;)? minimiert wird. Zeigen Sie, daf§ dies genau
dann der Fall ist, wenn

\ = Ty — Ty

= 2 c=7— \T.
Hierbei bezeichnen wir mit ¥ den Durchschnitt aller Werte v, ..., v,, also
f:lix ﬁ:liﬁ Ty:lixy u.s.W.
n 77 n 7 n 797
Aufgabe 3: 4 Punkte

Zeigen Sie, dafl die Funktion
iR =R, fz,y) = (y —2?)(y — 227)

im Nullpunkt einen kritischen Punkt, aber kein lokales Minimum besitzt. Zeigen Sie weiter,
daB trotzdem die Einschrankung von f auf eine beliebige Gerade durch den Nullpunkt dort
ein Minimum hat.

Aufgabe 4: o 4 Punkte
Es sei D C R"™ offen und beschrinkt. Es sei weiter f : D — R eine stetige Funktion, die auf
D differenzierbar ist. Beweisen Sie:

(i) Ist f'(x) # 0 fiir alle z € D, so nimmt f ihr Minimum und Maximum auf 9D an.

(i) Ist f’(x) = 0 fiir genau ein & € D, so nimmt f ihr Minimum oder ihr Maximum auf 0D
an.



Anufgabe 5: 4 Punkte
Esseic > 0und D = {(z,y,2) € R®|z,y,2 > 0,2 +y+2 < 4c}. Sei f : D — R,
flz,y,2) = zyz(4dc — x — y — z). Bestimmen Sie den grofiten Wert von f.

Hinweis: Berechnen Sie zunéichst f(x,y,z2) fir (z,y,2z) € 0D und folgern Sie, da§ f ihr
Maximum im Innern von D annimmt.



